

Ветеринарная газета

№ 23 (33)
БИБЛИОТЕКА
ВИЦЕБСКАЯ АКАДЕМИЯ
ветеринарной медицины
15 декабря 1996 г.

Конференции. Совещания. Симпозиумы

“ЗАКРЕПИТЬ, ПРИУМНОЖИТЬ СДЕЛАННОЕ”, —

таков лейтмотив разговора на международной научно-практической конференции “Ветеринарные и зооинженерные проблемы животноводства”, состоявшейся в Витебской государственной академии ветеринарной медицины

Задолго до начала конференции в зале появился К. Эльце, научный сотрудник факультета ветеринарной медицины Лейпцигского университета (Германия) в сопровождении переводчика. Собиравшийся выступить с докладом, гость еще раз внимательно просматривал записи, делал какие-то пометки...

Доклад немецкого ученого на тему “Состояние яичников при “тихой” течке крупного рогатого скота, осеменение после нормальных половых циклов и после введения прогестерина F₂ ALFA” понравился участникам конференции. И если бы определялись по рейтингу выступления ее участников, наверняка бы К. Эльце был отмечен одним из самых высоких баллов.

Около трехсот участников съехало на международную научно-практическую конференцию в Витебск. Было о чем поговорить ученым и практикам, ветеринарам и руководителям ветеринарных служб и подразделений. Многие из них оканчивали Витебский ветеринарный институт, и свидание с родной альма матер навеяло воспоминания об отшумевшей в городе на Западной Двине юности...

Кратким вступительным словом открыл научно-практическую конференцию ректор ВГАВМ, член-корреспондент Академии аграрных наук Республики Беларусь А. Ф. Могиленко.

Затем с докладом на тему “Проблемы и задачи ветеринарной службы Республики Беларусь” выступил начальник Главного управления ветеринарии Минсельхозпрода Республики Беларусь С. Н. Шпилевский. Главный ветврач страны особо подчеркнул, что пристальное внимание властей к ветеринарии видно даже невооруженным глазом. Не успели высохнуть чернила на “Законе о ветеринарном деле”, как Кабинет Министров Республики Беларусь принимает постановление “О мерах по дальнейшему развитию ветеринарного дела”, утверждает Устав ветеринарной службы и т. д. По мнению докладчика, правовое обеспечение отрасли призвано закрепить, приумножить уже сделанное, упорядочить, даже ужесточить в какой-то мере работу ветеринарной службы, столь необходимой и нужной.

О научных исследованиях в Витебской государственной академии ветеринарной медицины говорил проректор по научно-исследовательской работе академии, член-корреспондент ААН РБ И. М. Карпуть.

Директор БелНИИЭВ, академик РБ Н. А. Ковалев подробно раскрыл тему “Роль научного обеспечения в повышении эффективности ветеринарных мероприятий”. Готовясь к выступлению на представительном форуме, докладчик подробно проанализировал деятельность головного научно-исследовательского учреждения страны в области ветеринарии. Вектор

усилил творческого коллектива, во главе которого Николай Андреевич Ковалев, направлен на разработку и совершенствование диагностики, профилактики и ликвидации наиболее распространенных инфекционных, паразитарных и незаразных болезней сельскохозяйственных животных.

О программе развития свиноводства в Республике Беларусь говорил директор БелНИИЖ Н. И. Шейко.

Освещены также основные итоги работы научно-исследовательских учреждений отделения животноводства и ветеринарной медицины Академии аграрных наук Республики Беларусь.

Разговор, начатый на пленарном заседании, был продолжен на секционных заседаниях. Участники международной научно-практической конференции едины в том, что подобные мероприятия позволяют глубже анализировать практику, критичнее оценивать сделанное, намечать новые ориентиры в своей деятельности.

(Наш корр.)

От редакции. Сегодня на 2-й стр. мы публикуем доклад начальника ГУВ Минсельхозпрода Республики Беларусь С. Н. Шпилевского. В ближайших номерах “Ветеринарной газеты” будут напечатаны в сокращении выступления других участников научно-практической конференции.

Вести из конверта

Бьют грошом и очень хорошо

Спецхоз “Красная Армия” Рогачевского района производит качественную говядину. Продукция раскупается как на внутреннем, так и внешнем рынке. За мясо Россия расплачивается дизтопливом и горяче-смазочным материалом. Хорошо, что благодаря бартеру бьют грошом обе стороны.

К. ДАНИЛЕНКО.
Рогачевский район.

Сам себя понизил в должности

Уже два года как Анфим Иванович Михалевич не председатель Бешенковичского РАПО. Освободив добровольно руководящее кресло в районных апартаментах, он возглавил колхоз “Политотделец” в этом же районе. Поначалу не понявшие ход Анфима Ивановича, ветеринарного врача по образованию, недоумевали, как же можно так себя “разжаловать”. А когда увидела, что “Политотделец” под руководством нового председателя уверенно набирает разбег, с молоком и мясом, с приличной по нынешним меркам да еще, регулярно выплачиваемой зарплатой, стало ясно: Анфим Иванович проверяет себя живым делом. И как в награду ему за старание — Почетная грамота Кабинета Министров Республики Беларусь. Анфим Иванович считает ее знаком признания заслуг всего трудового коллектива, настроенного работать так, как велит время.

М. НЕСТЕРОВ.
Бешенковичский район.

Вслед за матерью

Хороших трудовых династий в совхозе “Лукомльский” Чашникского района немало. А вот об этой говорят с особым почтением. Валентина Николаевна Сухвал — ветеринарный фельдшер. Специалист, каких поискать — вдумчивый, творческий, живой. Под стать профессионалу дочери Татьяна и Светлана. Татьяна год назад приняла группу коров от Светланы, ушедшей в декретный отпуск. Новичок оказалась не из робких, быстро догнала и перегнала маститых мастеров доения.

М. МИХАЙЛОВ.
Чашникский район.

Всем сестрам по серьгам

Бешенковичи (Наш внешт. кор.). Вопиющая безответственность царил на фермах совхоза имени Кореневского. И как результат — непроизводительное выведение скота. Только в июле на бойню сдали и утилизировано 33 туши молодняка крупного рогатого скота общим весом 1587 килограммов на сумму около восьми миллионов рублей. Катастрофическое сокращение поголовья всерьез взволновало правоохранительные органы. Прокурор района Владимир Зябло предъявил иск нерадивости в судебном порядке. Пришлось руководителям и специалистам, повинным в безобразиях, расплачиваться из собственного кармана. С бывшего директора совхоза В. Адамовича взыскано 1800000 рублей, главного зоотехника Т. Петрашко — 1200000, главного ветврача Г. Медведева — 600000, ветфельдшера А. Метелица — 500000, заведующих ферм: “Вяжище” Т. Андреевой — 700000, “Черногостье” Т. Маглюшенко — 576300, главного инженера Н. Козина — 300000 инженера по механизации трудоемких процессов в животноводстве В. Логунова — 500000 рублей. Как говорится, всем сестрам по серьгам досталось.

Вам не обойтись без “ВЕТЕРИНАРНОЙ ГАЗЕТЫ”?

ТОГДА СПЕШИТЕ: подписка на 1997 год заканчивается!

Оформить подписку можно во всех отделениях связи и у общественных распространителей печати.

Подписная цена:

на месяц — 6 тыс. руб.,
на квартал — 18 тыс. руб.,
на полугодие — 36 тыс. руб.
Индекс “Ветеринарной газеты” 63220.



Информация о подписке на газету находится в дополнении к основному каталогу во всех отделениях связи.

Выписывайте и читайте “Ветеринарную газету”!



НЕТ ЗАБОТЫ ВАЖНЕЕ...

Главное управление ветеринарии с Государственной ветеринарной инспекцией Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь совместно со службами на местах проводит планомерную работу по созданию собственной ветеринарной законодательной базы. За последние два года были подготовлены и приняты Верховным Советом Закон "О ветеринарном деле", постановление Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему развитию ветеринарного дела в республике", утверждены Ветеринарный устав Республики Беларусь, постановление "Об обязательном личном страховании ветеринарных специалистов государственной ветеринарной службы", "Порядок изъятия больных животных, продуктов животного происхождения и возмещения ущерба юридическим и физическим лицам при ликвидации очагов заразных болезней", Закон "О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Беларусь "Об административных правонарушениях" и ряд других документов. Они являются основой для дальнейшего совершенствования нормативной базы.

В стадии завершения подготовка положений о всех ветеринарных учреждениях и службах, о порядке выдачи ветеринарных сопроводительных документов на подконтрольные ветнадзору животноводческие грузы, ряда инструкций и других документов. Дело это непростое. Поэтому, согласно межправительственного соглашения стран СНГ, на период до создания собственного ветеринарного законодательства мы будем пользоваться нормативными актами бывшего Союза. Заключение договора о союзе с Российской Федерацией и отсутствие границ требуют от нас принятия по ряду вопросов единых нормативных документов.

На протяжении нескольких лет экономическая ситуация в республике достаточно сложная, и это не могло не сказаться на развитии и состоянии сельскохозяйственного производства, животноводства и ветеринарного обслуживания. За последние пять лет поголовье крупного рогатого скота и свиней уменьшилось соответственно на 33 и 35 процентов, производство мяса—на 55, молока—на 48, яиц—на 11 процентов. Наметилась тенденция роста заболеваемости и падежа всех видов животных. Так, за 1995 год пало 182,5 тыс. голов крупного рогатого скота и 843 тыс. голов свиней, их непроизводительное выведение составило соответственно 522 тыс. и 1190 тыс. голов.

Основным направлением в нашей работе остается профилактика инфекционных и незаразных болезней животных. Она позволяет поддерживать стабильную эпизоотическую обстановку в республике по особо опасным и высококонтагиозным инфекциям.

Однако следует отметить, что в ряде районов и хозяйств допускаются серьезные нарушения, начиная со стадии составления проектов планов противоэпизоотических мероприятий. Чаще они разрабатываются без учета эпизоотической обстановки в конкретных районах, хозяйствах, мнения главных врачей колхозов и совхозов. Со стороны главных госветинспекторов районов и городов не принимаются необходимые меры. А это чревато самыми серьезными последствиями, если брать во внимание то обстоятельство, что в странах Европы, Азии и на других континентах широкое распространение получили такие заболевания как ящур, классическая и африканская чума свиней, чума крупного рогатого скота, везикулярная болезнь свиней, губкообразная энцефалопатия крупного рогатого скота, скрепи и осла овец, болезнь Ньюкасла и ряд других опасных болезней. Заболевание животных ящуром, оспой, классической чумой имеют место в Грузии, Армении, Азербайджане и других странах СНГ.

Для недопущения завоза на территорию страны перечисленных болезней принят ряд серьезных мер. Экспорт, импорт и транзит всех подконтрольных ветслужбе грузов осуществляются только по согласованию с Главком ветеринарии. В то же время далеко не все сделано на местах по охране ферм и предприятий, занимающихся переработкой скота, молока и другого животноводческого сырья. Без ведома ветеринарных инспекторов объекты могут посещаться посторонними лицами, в том числе и из стран, неблагополучных по опасным болезням.

На противоэпизоотические мероприятия выделяется недостаточное количество финансовых средств из республиканского бюджета. Но все же на 1996 год поступит 68 миллиардов рублей. Около 55 миллиардов получено, до конца года будут перечислены остальные. Часть этих средств направляется напрямую республиканскому объединению "Зооветснабпром" для приобретения и выдачи бесплатно вакцин против классической чумы свиней, рожи, бешенства, сибирской язвы, болезни Тешена и Ньюкасла, всех диагностикумов (включая туберкулин, лейкозный и бруцеллезный антигены и другие), реактивов, питательных сред, посуды и т. д. 70% денег направляется непосредственно в районы через ветотделы для приобретения других биопрепаратов, медикаментов и оборудования.

С. ШПИЛЕВСКИЙ, начальник Главного управления ветеринарии Минсельхозпрода Республики Беларусь

Для экономии своего времени, денежных средств мы должны отказаться от ряда необоснованных, ненужных вакцинаций, обработок и исследований с учетом эпизоотической обстановки в конкретном хозяйстве, населенном пункте.

Так было сделано по отношению к вакцинации крупного рогатого скота против ящура, сибирской язвы в стационарно благополучных хозяйствах и других.

Учитывая то, что в зале присутствуют начальники всех ветеринарных отделов облсельхозпродов, директора областных ветлабораторий, большинство главных ветврачей районов, я позволю себе более подробно остановиться на отдельных болезнях, получивших широкое распространение и наносящих животноводству огромный экономический ущерб.

На первое место можно поставить антропозоонозное заболевание—туберкулез. За последние годы достаточно много сделано для ликвидации туберкулеза среди крупного рогатого скота. На конец года остается, начиная с 1993 года, по 15—20 хозяйств. Ежегодно выявляется 20—25 новых неблагополучных пунктов и столько оздоравливается. Витебская область свободна от данного заболевания, близки к ликвидации его Гродненская и Могилевская области.

Тем не менее в ряде районов Гомельской, Брестской и Минской областей ситуация по туберкулезу остается сложной. Наибольшее распространение инфекция получила в Копыльском, Крупском, Мядельском, Ветковском, Калинковичском, Светлогорском, Пинском, Брестском районах.

На 1.11.1996 г. оставалось неблагополучных пунктов в республике 28, в Гомельской области—1, Брестской—5, Минской—10.

Основными причинами такого положения в перечисленных областях и районах являются:

—безответственное отношение главных врачей районов, главных госветинспекторов к выполнению своих должностных обязанностей;

—невыполнение требований инструкции;

—низкое санитарное состояние на животноводческих фермах;

—несвоевременная постановка диагноза, иногда просто скрывание заболевания, что приводит к массовому перезаражению животных;

—несвоевременное наложение карантина;

—не проводятся контрольные убои, реагирующие просто забиваются. А это не мало, ежегодно 28—35 тыс. коров;

—мероприятия проводятся некачественно и не в полном объеме, по этой причине имеют место рецидивы заболевания;

—нет поголовья нетелей для оздоровления путем полной замены неблагополучного стада и ряд других моментов.

Многие ветеринарные инспектора областей и районов видят выход в том, что не доверяют заниматься аллергической диагностикой главным ветврачам хозяйств и как бы освобождают их от этой проблемы. Эпизоотологи района занимаются туберкулинизацией, упускают другие немаловажные вопросы.

Я считаю, что главным врачам колхозов и совхозов необходимо больше доверять и спрашивать с них. Все должны почувствовать ответственность за скрывание туберкулеза, а виновные привлекаться к уголовной ответственности—это серьезное преступление. Я думаю, в ближайшее время такие претенденты появятся в Минской и других областях.

Лейкоз по широте распространения, бесспорно, на первом месте. Утвердив инструкцию по борьбе с лейкозом крупного рогатого скота в хозяйствах Республики Беларусь и начав активную работу по его ликвидации, мы имели только 51 хозяйство, благополучное по лейкозу, и инфицированность вирусом 19,6% среди дойного стада.

За последние четыре года инфицированность вирусом лейкоза снизилась до 1,9, и на конец года ожидается около 1000 хозяйств благополучных. За этим стоит большая и целенаправленная работа ветеринарных специалистов всех уровней большинства районов республики. Хороших результатов в ликвидации лейкозной инфекции добились ветеринарные специалисты, зоотехники Жлобинского района (гл. ветврач Ашот Хоренович Гукосян), Сенненского (гл. ветврач Анатолий Леонидович Кучинский), Толочинского (гл. ветврач Борис Геннадьевич Закржевский), Дзержинского (гл. ветврач Федор Павлович Каркашин), Несвижского (гл. ветврач Юрий Александрович Пивоварчик), Шкловского района (гл. ветврач Анатолий Николаевич Деревяго) и некоторых других.

Вместе с тем, обстановка по лейкозу крупного рогатого скота во многих районах продолжает оставаться достаточно непростой, а в некоторых даже усложняется. К таким районам необходимо отнести, в первую очередь, Калинковичский, Речицкий, Рогачевский, Петриковский Гомельской области, Пинский, Ивановский Брестской, Воложинский, Слуц-

кий Минской, Верхнедвинский, Поставский Витебской, Ивьевский район Гродненской области. Нет таких районов и хозяйств в Могилевской области.

В большинстве этих районов нет или не было на своих местах госветинспекторов. Иначе, как могло случиться, что в дойном стаде в ряде хозяйств Пинского, Калинковичского, Речицкого, Верхнедвинского, Слуцкого районов содержится от 70 до 90% инфицированного поголовья, это после 4—5 лет борьбы с этим заболеванием. Это надо квалифицировать как умышленное перезаражение маточного стада и делать соответствующие выводы.

В текущем году чувствуется снижение эффективности противолейкозных мероприятий, на что серьезно влияет ввод в основное стадо нетелей с высоким процентом инфицированности.

Много хозяйств на Брестской, Гомельской и Гродненской областях, где инфицированность телок перед вводом в основное стадо достигает 10—17%. В целом инфицированность телок в Гомельской области составляет 4,8%, Брестской 4,1, Гродненской 3,7%.

Основными причинами такого положения являются грубые нарушения требований инструкции и, в первую очередь:

—нерегулярность диагностических исследований, особенно молодняка;

—отсутствие изолированного выращивания телок;

—использование для осеменения быков. В Пинском районе использовали 315 быков, из них 43 инфицированных;

—несвоевременная изоляция реагирующих животных.

В ряде хозяйств допускается использование инфицированных телок на воспроизводство, перезаражение при проведении ветеринарных и зоотехнических мероприятий.

На сегодняшний день на фермах остается около 190 тыс. коров, инфицированных вирусом лейкоза, что составляет 14%.

В текущем году беспокоит рост заболеваний животных бешенством более чем в 4 раза. Это говорит о качестве и полноте охвата вакцинациями диких и домашних животных. Имеют место серьезные вопросы по профилактике заболеваний классической чумой, свиней, б. Ньюкасла, б. Гамборо, гиподерматозу и некоторым другим. В текущем году для осенней обработки скота против гиподерматоза направлено около 9 миллиардов рублей из республиканского бюджета. Мы надеемся на эффективное использование этих средств.

Плохо поставлена гинекологическая работа, ежегодно около одной четверти коров не дают приплода. На низком техническом и зачастую профессиональном уровне ведется диагностическая работа и, особенно, по вирусным болезням.

Итогом проведения всех ветеринарных, зоотехнических, технологических мероприятий является продуктивность и сохранность поголовья сельскохозяйственных животных.

Если в целом по республике падеж крупного рогатого скота снизился на 52,2 тыс. голов (или 33%), непроизводительное выведение—на 96,5 тыс. голов (или 22%), падеж свиней—на 199,5 тыс. голов (или 29%), их непроизводительное выведение—на 283,5 тыс. голов (или 30%), то по таким районам вот как выглядит ситуация:

(КРС)	(свиньи)
Малоритский—2,8%	Ганцевичский—22,5%
Городокский—7,8%	Дубровенский—33,3%
Шумилинский—5,9%	Верхнедвинский—21,3%
Лоевский—3,6%	Мозырский—19,5%
Б.-Кошелевский—3,5%	Гомельский—19,3%
Слуцкий—4,2%	Стародорожский—21,2%
Мядельский—3,7%	Чериковский—54,2%
Кричевский—6,7%	Бобруйский—31,1%
Костюковичский—4,9%	Мстиславский—22,4%

По республике—2%

По республике—9,5%

Роль науки в повышении эффективности ветеринарных мероприятий, в разработке новых биологических, диагностических и лекарственных препаратов невозможно переоценить. За последние 5 лет только научно-исследовательским институтом экспериментальной ветеринарии предложено к реализации 47 законченных разработок. Плохо другое, что мы мало делаем для их внедрения в производство.

Для нас, ветеринарных специалистов, нет сегодня заботы важнее, нежели выполнение плана противоэпизоотических мероприятий. Сконцентрировав внимание на ликвидации заболеваний скота туберкулезом, лейкозом и другими опасными болезнями, охраняя территорию страны от заноса опасных инфекционных болезней, повышая ответственность кадров, обеспечивая выполнение производственной и технологической дисциплины, улучшая санитарное состояние на фермах и комплексах, мы и впредь будем стремиться снижать заболеваемость и повышать сохранность сельскохозяйственных животных, решать многие другие неотложные вопросы в животноводстве.

КОНСТИТУЦИЯ Республики Беларусь

(с изменениями и дополнениями)

Мы, народ Республики Беларусь (Беларуси), исходя из ответственности за настоящее и будущее Беларуси,

сознавая себя полноправным субъектом мирового сообщества и подтверждая свою приверженность общечеловеческим ценностям, основываясь на своем неотъемлемом праве на самоопределение, опираясь на многовековую историю развития белорусской государственности, стремясь утвердить права и свободы каждого гражданина Республики Беларусь, желая обеспечить гражданское согласие, незыблемые устои народовластия и правового государства, принимаем настоящую Конституцию—Основной Закон Республики Беларусь.

РАЗДЕЛ I. ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ

Статья 1. Республика Беларусь—унитарное демократическое социальное правовое государство.

Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику.

Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок.

Статья 2. Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства.

Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответственен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией.

Статья 3. Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией.

Любые действия по изменению конституционного строя и достижению государственной власти насильственными методами, а также путем иного нарушения законов Республики Беларусь наказываются согласно закону.

Статья 4. Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений.

Идеология политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан.

Статья 5. Политические партии, другие общественные объединения, действуя в рамках Конституции и законов Республики Беларусь, содействуют выявлению и выражению политической воли граждан, участвуют в выборах.

Политические партии и другие общественные объединения имеют право пользоваться государственными средствами массовой информации в порядке, определенном законодательством.

Запрещается создание и деятельность политических партий, а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя, либо ведущих пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды.

Статья 6. Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Государственные органы в пределах своих полномочий самостоятельны: они взаимодействуют между собой, поддерживают и уравнивают друг друга.

Статья 7. В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права.

Государство, все его органы и должностные лица действуют в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства.

Правовые акты или их отдельные положения, признанные в установленном законом порядке противоречащими положениям Конституции, не имеют юридической силы.

Нормативные акты государственных органов публикуются или доводятся до всеобщего сведения иным предусмотренным законом способом.

Статья 8. Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства.

Республика Беларусь в соответствии с нормами международного права может на добровольной основе входить в межгосударственные образования и выходить из них.

Не допускается заключение международных договоров, которые противоречат Конституции.

Статья 9. Территория Республики Беларусь является естественным условием существования и пространственным пределом самоопределения народа, основой его благосостояния и суверенитета Республики Беларусь.

Территория Беларуси единая и неотчуждаема.

Территория делится на области, районы, города и иные административно-территориальные единицы. Административно-территориальное деление государства определяется законодательством.

Статья 10. Гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за ее пределами. Никто не может быть лишен гражданства Республики Беларусь или права изменить гражданство.

Гражданин Республики Беларусь не может быть выдан иностранному государству, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Беларусь.

Приобретение и утрата гражданства осуществляются в соответствии с законом.

Статья 11. Иностранцы граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами.

Статья 12. Республика Беларусь может предоставлять право убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения или национальную принадлежность.

Статья 13. Собственность может быть государственной и частной.

Государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.

Государство гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества; обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях.

Недра, воды, леса составляют исключительную собственность государства. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в собственности государства. Законом могут быть определены и другие объекты, которые находятся только в собственности государства, либо установлен особый порядок перехода их в частную собственность, а также закреплено исключительное право государства на осуществление отдельных видов деятельности.

Государство гарантирует трудящимся право принимать участие в управлении предприятиями, организациями и учреждениями с целью повышения эффективности их работы и улучшения социально-экономического уровня жизни.

Статья 14. Государство регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов.

Отношения в социально-трудовой сфере между органами государственного управления, объединениями нанимателей и профессиональными союзами осуществляются на принципах социального партнерства и взаимодействия сторон.

Статья 15. Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободного развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь.

Статья 16. Религии и вероисповедания равны перед законом.

Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

Запрещается деятельность религиозных организаций, их органов и представителей, которая направлена против суверенитета Республики Беларусь, ее конституционного строя и гражданского согласия либо сопряжена с нарушением прав и свобод граждан, а также препятствует исполнению гражданами их государственных, общественных, семейных обязанностей или наносит вред их здоровью и нравственности.

Статья 17. Государственными языками в Республике Беларусь являются белорусский и русский языки.

Статья 18. Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права.

Республика Беларусь ставит целью сделать свою территорию безъядерной зоной, а государство—нейтральным.

Статья 19. Символами Республики Беларусь как суверенного государства являются ее Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн.

Статья 20. Столица Республики Беларусь—город Минск.

Статус города Минска определяется законом.

РАЗДЕЛ II. ЛИЧНОСТЬ, ОБЩЕСТВО, ГОСУДАРСТВО

Статья 21. Обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства.

Каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий.

Государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренных международными обязательствами государства.

Статья 22. Все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов.

Статья 23. Ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Никто не может пользоваться преимуществами и привилегиями, противоречащими закону.

Статья 24. Каждый имеет право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств.

Смертная казнь до ее отмены может применяться в

соответствии с законом как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления и только согласно приговору суда.

Статья 25. Государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом.

Лицо, заключенное под стражу, имеет право на судебную проверку законности его задержания или ареста. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам.

Статья 26. Никто не может быть признан виновным в преступлении, если его вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.

Статья 27. Никто не должен принуждаться к даче показаний и объяснений против самого себя, членов своей семьи, близких родственников. Доказательства, полученные с нарушением закона, не имеют юридической силы.

Статья 28. Каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство.

Статья 29. Неприкосновенность жилища и иных законных владений граждан гарантируется. Никто не имеет права без законного основания войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли.

Статья 30. Граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покидать ее и беспрепятственно возвращаться обратно.

Статья 31. Каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлениях религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом.

Статья 32. Брак, семья, материнство, отрочество и детство находятся под защитой государства.

Женщина и мужчина по достижении брачного возраста имеют право на добровольной основе вступить в брак и создать семью. Супруги равноправны в семейных отношениях.

Родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении. Ребенок не должен подвергаться жестокому обращению или унижению, привлекаться к работам, которые могут нанести вред его физическому, умственному или нравственному развитию. Дети обязаны заботиться о родителях, а также о лицах, их заменяющих, и оказывать им помощь.

Дети могут быть отделены от своей семьи против воли родителей и других лиц, их заменяющих, только на основании решения суда, если родители или другие лица, их заменяющие, не выполняют своих обязанностей.

Женщинам обеспечивается предоставление равных с мужчинами возможностей в получении образования и профессиональной подготовке, в труде и продвижении по службе (работе), в общественно-политической, культурной и других сферах деятельности, а также создание условий для охраны их труда и здоровья.

Молодежи гарантируется право на ее духовное, нравственное и физическое развитие.

Государство создает необходимые условия для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии.

Статья 33. Каждому гарантируется свобода мнений, убеждений и их свободное выражение.

Никто не может быть принужден к выражению своих убеждений или отказу от них.

Монополизация средств массовой информации государством, общественными объединениями или отдельными гражданами, а также цензура не допускаются.

Статья 34. Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды.

Государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны предоставить гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы.

Пользование информацией может быть ограничено законодательством в целях защиты чести, достоинства, личной и семейной жизни граждан и полного осуществления ими своих прав.

Статья 35. Свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь, гарантируется государством. Порядок проведения указанных мероприятий определяется законом.

Статья 36. Каждый имеет право на свободу объединений.

Судьи, прокурорские работники, сотрудники органов внутренних дел, Комитета государственного контроля, органов безопасности, военная служба не могут быть членами политических партий и других общественных объединений, преследующих политические цели.

Статья 37. Граждане Республики Беларусь имеют право участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей.

Непосредственное участие граждан в управлении делами общества и государства обеспечивается проведением референдумов, обсуждением проекта законов и вопросов республиканского и местного значения, другими определенными законом способами.

В порядке, установленном законодательством, граждане Республики Беларусь принимают участие в обсуждении вопросов государственной и общественной жизни на республиканских и местных собраниях.

Статья 38. Граждане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании.

Статья 39. Граждане Республики Беларусь в соответствии со своими способностями, профессиональной подготовкой имеют право равного доступа к любым должностям в государственных органах.

Статья 40. Каждый имеет право направлять личные или коллективные обращения в государственные органы.

Государственные органы, а также должностные лица обязаны рассмотреть обращение и дать ответ по существу в определенный законом срок. Отказ от рассмотрения поданного заявления должен быть письменно мотивированным.

Статья 41. Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда.

Государство создает условия для полной занятости населения. В случае занятости лица по независящим от него причинам ему гарантируется обучение новым специальностям и повышение квалификации с учетом общественных потребностей, а также пособие по безработице в соответствии с законом.

Граждане имеют право на защиту своих экономических и социальных интересов, включая право на объединение в профессиональные союзы, заключение коллективных договоров (соглашений) и право на забастовку.

Принудительный труд запрещается, кроме работы или службы, определяемой приговором суда или в соответствии с законом о чрезвычайном и военном положении.

Статья 42. Лицам, работающим по найму, гарантируется справедливая доля вознаграждения в экономических результатах труда в соответствии с его количеством, качеством и общественным значением, но не ниже уровня, обеспечивающего им и их семьям свободное и достойное существование.

Женщины и мужчины, взрослые и несовершеннолетние имеют право на равное вознаграждение за труд равной ценности.

Статья 43. Трудящиеся имеют право на отдых. Для работающих по найму это право обеспечивается установлением рабочей недели, не превышающей 40 часов, сокращенной продолжительностью работы в ночное время, представлением ежегодных оплачиваемых отпусков, дней еженедельного отдыха.

Статья 44. Государство гарантирует каждому право собственности и содействует ее приобретению.

Собственник имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Неприкосновенность собственности, право ее наследования охраняются законом.

Собственность, приобретенная законным способом, защищается государством.

Государство поощряет и охраняет сбережения граждан, создает гарантии возврата вкладов.

Принудительное отчуждение имущества допускается лишь по мотивам общественной необходимости при соблюдении условий и порядка, определенных законом, со своевременным и полным компенсированием стоимости отчужденного имущества, а также согласно постановлению суда.

Осуществление права собственности не должно противоречить общественной пользе и безопасности, наносить вреда окружающей среде, историко-культурным ценностям, ущемлять права и защищаемые законом интересы других лиц.

Статья 45. Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения.

Государство создает условия доступного для всех граждан медицинского обслуживания.

Право граждан Республики Беларусь на охрану здоровья обеспечивается также развитием физической культуры и спорта, мерами по оздоровлению окружающей среды, возможностью пользования оздоровительными учреждениями, совершенствованием охраны труда.

Статья 46. Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права.

Государство осуществляет контроль за рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды.

Статья 47. Гражданам Республики Беларусь гаранти-

(Продолжение на 4-й стр.)

КОНСТИТУЦИЯ Республики Беларусь

(с изменениями и дополнениями)

(Продолжение. Начало на 3-й стр.)

руется право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом. Государство проявляет особую заботу о ветеранах войны и труда, а также о лицах, утративших здоровье при защите государственных и общественных интересов.

Статья 48. Граждане Республики Беларусь имеют право на жилище. Это право обеспечивается развитием государственного и частного жилищного фонда, осуществлением гражданам в приобретении жилья.

Гражданам, нуждающимся в социальной защите, жилище предоставляется государством и местным самоуправлением бесплатно или по доступной для них плате в соответствии с законодательством.

Никто не может быть произвольно лишен жилья.

Статья 49. Каждый имеет право на образование. Гарантируются доступность и бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования.

Среднее специальное и высшее образование доступно для всех в соответствии со способностями каждого. Каждый может на конкурсной основе бесплатно получить соответствующее образование в государственных учебных заведениях.

Статья 50. Каждый имеет право сохранять свою национальную принадлежность, равно как никто не может быть принужден к определению и указанию национальной принадлежности.

Оскорбление национального достоинства преследуется согласно закону.

Каждый имеет право пользоваться родным языком, выбирать язык общения. Государство гарантирует в соответствии с законом свободу выбора языка воспитания и обучения.

Статья 51. Каждый имеет право на участие в культурной жизни. Это право обеспечивается общедоступностью ценностей отечественной и мировой культуры, находящихся в государственных и общественных фондах, развитием сети культурно-просветительных учреждений.

Свобода художественного, научного, технического творчества и преподавания гарантируется.

Интеллектуальная собственность охраняется законом. Государство содействует развитию культуры, научных и технических культур, научных и технических исследований на благо общих интересов.

Статья 52. Каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции.

Статья 53. Каждый обязан уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц.

Статья 54. Каждый обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности.

Статья 55. Охрана природной среды—долг каждого.

Статья 56. Граждане Республики Беларусь обязаны принимать участие в финансировании государственных расходов путем уплаты государственных налогов, пошлин и иных платежей.

Статья 57. Защита Республики Беларусь—обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. Порядок прохождения военной службы, основания и условия освобождения от военной службы либо замена ее альтернативной определяются законом.

Статья 58. Никто не может быть принужден к исполнению обязанностей, не предусмотренных Конституцией Республики Беларусь и ее законами, либо к отказу от своих прав.

Статья 59. Государство обязано принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь, предусмотренных Конституцией.

Государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности.

Эти органы и лица несут ответственность за действия, нарушающие права и свободы личности.

Статья 60. Каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенных законом сроки.

С целью защиты прав, свобод, чести и достоинства граждане в соответствии с законом вправе взыскать в судебном порядке как имущественный вред, так и материальное возмещение морального вреда.

Статья 61. Каждый вправе в соответствии с международно-правовыми актами, ратифицированными Республикой Беларусь, обращаться в международные организации с целью защиты своих прав и свобод, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты.

Статья 62. Каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств.

Противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещается.

Статья 63. Осуществление предусмотренных настоящей Конституцией прав и свобод личности может быть приостановлено только в условиях чрезвычайного или военного положения в порядке и пределах, опреде-

ленных Конституцией и законом.

При осуществлении особых мер в период чрезвычайного положения не могут ограничиваться права, предусмотренные в статье 24, части третьей статьи 25, статьях 26, 31 Конституции.

РАЗДЕЛ III. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА. РЕФЕРЕНДУМ

ГЛАВА 1. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

Статья 64. Выборы депутатов и других лиц, избираемых на государственные должности народом, являются всеобщими: право избирать имеют граждане Республики Беларусь, достигшие 18 лет.

В выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, лица, содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы. В голосовании не принимают участия лица, в отношении которых в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, избрана мера пресечения—содержание под стражей. Любое прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан в других случаях является недопустимым и наказывается согласно закону.

Возрастной ценз депутатов и других лиц, избираемых на государственные должности, определяется соответствующими законами, если иное не предусмотрено Конституцией.

Статья 65. Выборы являются свободными: избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать.

Подготовка и проведение выборов проводятся открыто и гласно.

Статья 66. Выборы являются равными: избиратели имеют равное количество голосов. Кандидаты, избираемые на государственные должности, участвуют в выборах на равных основаниях.

Статья 67. Выборы депутатов являются прямыми: депутаты избираются гражданами непосредственно.

Статья 68. Голосование на выборах является тайным: контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещается.

Статья 69. Право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объединениям, трудовым коллективам и гражданам в соответствии с законом.

Статья 70. Расходы на подготовку и проведение выборов осуществляются за счет государства в пределах выделенных на эти цели средств. В случаях, предусмотренных законом, расходы на подготовку и проведение выборов могут осуществляться за счет средств общественных объединений, предприятий, учреждений, организаций, граждан.

Статья 71. Проведение выборов обеспечивают избирательные комиссии, если иное не предусмотрено Конституцией.

Порядок проведения выборов определяется законами Республики Беларусь.

Выборы не проводятся в период чрезвычайного или военного положения.

Статья 72. Отзыв депутатов осуществляется по основаниям, предусмотренным законом.

Голосование об отзыве депутата проводится в порядке, предусмотренном для избрания депутата, по инициативе не менее двадцати процентов граждан, обладающих избирательным правом и проживающих на соответствующей территории.

Основания и порядок отзыва членов Совета Республики устанавливаются законом.

ГЛАВА 2.

РЕФЕРЕНДУМ (НАРОДНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ)

Статья 73. Для решения важнейших вопросов государственной и общественной жизни могут проводиться республиканские и местные референдумы.

Статья 74. Республиканские референдумы назначаются Президентом Республики Беларусь по собственной инициативе, а также по предложению Палаты представителей и Совета Республики, которое принимается на их раздельных заседаниях большинством голосов от установленного Конституцией состава (полного состава) каждой из палат, либо по предложению не менее 450 тысяч граждан, обладающих избирательным правом, в том числе не менее 30 тысяч граждан от каждой из областей и города Минска.

Президент после внесения на его рассмотрение в соответствии с законом предложений Палаты представителей и Совета Республики либо граждан о проведении референдума назначает республиканский референдум.

Дата проведения референдума устанавливается не позднее трех месяцев со дня издания указа Президента о назначении референдума.

Решения, принятые республиканским референдумом, подписываются Президентом Республики Беларусь.

Статья 75. Местные референдумы назначаются соответствующими местными представительными органами по своей инициативе либо по предложению не менее десяти процентов граждан, обладающих избирательным правом и проживающих на соответствующей территории.

Статья 76. Референдумы проводятся путем всеобщего, свободного, равного и тайного голосования.

В референдумах участвуют граждане Республики Беларусь, обладающие избирательным правом.

Статья 77. Решения, принятые референдумом, могут быть отменены или изменены только путем референдума, если иное не будет определено референдумом.

Статья 78. Порядок проведения республиканских и местных референдумов, а также перечень вопросов, которые не могут быть вынесены на референдум, определяются законом Республики Беларусь.

РАЗДЕЛ IV. ПРЕЗИДЕНТ, ПАРЛАМЕНТ, ПРАВИТЕЛЬСТВО, СУД

ГЛАВА 3.

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Статья 79. Президент Республики Беларусь является главой государства, гарантом Конституции Республики Беларусь, прав и свобод человека и гражданина.

Президент олицетворяет единство народа, гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями. Президент принимает меры по охране суверенитета Республики Беларусь, ее национальной безопасности и территориальной целостности, обеспечивает политическую и экономическую стабильность, преемственность и взаимодействие органов государственной власти, осуществляет посредничество между органами государственной власти.

Президент обладает неприкосновенностью, его честь и достоинство охраняются законом.

Статья 80. Президентом может быть избран гражданин Республики Беларусь по рождению, не моложе 35 лет, обладающий избирательным правом и постоянно проживающий в Республике Беларусь не менее десяти лет непосредственно перед выборами.

Статья 81. Президент избирается на пять лет непосредственно народом Республики Беларусь на основе всеобщего, свободного, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Одно и то же лицо может быть Президентом не более двух сроков.

Кандидаты на должность Президента выдвигаются гражданами Республики Беларусь при наличии не менее 100 тысяч подписей избирателей. Выборы Президента назначаются Палатой представителей не позднее чем за пять месяцев и проводятся не позднее чем за два месяца до истечения срока полномочий предыдущего Президента.

Если должность Президента оказалась вакантной, выборы проводятся не ранее чем через 30 дней и не позднее чем через 70 дней со дня открытия вакансии.

Статья 82. Считается, что выборы состоялись, если в голосовании приняли участие более половины граждан Республики Беларусь, включенных в список избирателей.

Президент считается избранным, если за него проголосовало более половины граждан Республики Беларусь, принявших участие в голосовании.

Если ни один из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, то в двухнедельный срок проводится второй тур голосования по двум кандидатам, получившим наибольшее количество голосов избирателей. Избранным считается кандидат в Президенты, получивший при повторном голосовании больше половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Порядок проведения выборов Президента определяется законом Республики Беларусь.

Статья 83. Президент вступает в должность после принесения Присяги следующего содержания:

"Вступая в должность Президента Республики Беларусь, торжественно клянусь верно служить народу Республики Беларусь, уважать и охранять права и свободы человека и гражданина, соблюдать и защищать Конституцию Республики Беларусь, свято и добросовестно исполнять возложенные на меня высокие обязанности".

Присяга приносит в торжественной обстановке в присутствии депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики, судей Конституционного, Верховного и Высшего Хозяйственного судов не позднее двух месяцев со дня избрания Президента. С момента принесения Присяги вновь избранным Президентом полномочия предыдущего Президента прекращаются.

Статья 84. Президент Республики Беларусь;

1) назначает республиканские референдумы;

2) назначает очередные и внеочередные выборы в Палату представителей, Совет Республики и местные представительные органы;

3) распускает палаты в случаях и в порядке, предусмотренных Конституцией;

4) назначает шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов;

5) образует, упраздняет и реорганизовывает Администрацию Президента Республики Беларусь, другие органы государственного управления, а также консультативно-совещательные и иные органы при Президенте;

6) согласно Палаты представителей назначает на должность Премьер-министра;

7) определяет структуру Правительства Республики Беларусь, назначает на должность и освобождает от должности заместителей Премьер-министра, министров и других членов Правительства, принимает решение об отставке Правительства или его членов;

8) с согласия Совета Республики назначает на должность Председателя Конституционного Суда, Председателя Верховного Суда, Председателя Высшего Хозяйственного Суда из числа судей этих судов;

9) с согласия Совета Республики назначает на должность судей Верховного Суда, Председателя Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов, Генерального прокурора, Председателя и членов Правления Национального банка;

10) назначает шесть судей Конституционного Суда, иных судей Республики Беларусь;

11) освобождает от должности Председателя и судей Конституционного Суда, Председателя и судей Верховного Суда, Председателя и судей Высшего Хозяйственного Суда, Председателя и членов Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов, Генерального прокурора, Председателя и членов Правления Национального банка по основаниям, предусмотренным законом, с уведом-

лением Совета Республики;

12) назначает на должность и освобождает от должности Председателя Комитета государственного контроля;

13) обращается с посланиями к народу Республики Беларусь о положении в государстве и об основных направлениях внутренней и внешней политики;

14) обращается с ежегодными посланиями к Парламенту, которые заслушиваются без обсуждения на заседаниях Палаты представителей и Совета Республики; имеет право участвовать в работе Парламента и его органов, выступать перед ними в любое время с речью или сообщением;

15) имеет право председательствовать на заседаниях Правительства Республики Беларусь;

16) назначает руководителей республиканских органов государственного управления и определяет их статус; назначает представителей Президента в Парламенте и других должностных лиц, должности которых определены в соответствии с законодательством, если иное не предусмотрено Конституцией;

17) решает вопросы о приеме в гражданство Республики Беларусь, его прекращении и предоставлении убежища;

18) устанавливает государственные праздники и праздничные дни, награждает государственными наградами, присваивает классные чины и звания;

19) осуществляет помилование осужденных;

20) ведет переговоры и подписывает международные договоры, назначает и отзывает дипломатических представителей Республики Беларусь в иностранных государствах и при международных организациях;

21) принимает верительные и отзывные грамоты аккредитованных при нем дипломатических представителей иностранных государств;

22) в случае стихийного бедствия, катастрофы, а также беспорядков, сопровождающихся насилием либо угрозой насилия со стороны группы лиц и организаций, в результате которых возникает опасность жизни и здоровью людей, территориальной целостности и существованию государства, вводит на территории Республики Беларусь или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение с внесением в трехдневный срок принятого решения на утверждение Совета Республики;

23) в случаях, предусмотренных законодательством, вправе отложить проведение забастовки или приостановить ее, но не более чем на трехмесячный срок;

24) подписывает законы; имеет право в порядке, установленном Конституцией, возвратит закон или отдельные его положения со своими возражениями в Палату представителей;

25) имеет право отменить акты Правительства;

26) непосредственно или через создаваемые им органы осуществляет контроль за соблюдением законодательства местными органами управления и самоуправлением; имеет право приостанавливать решения местных Советов депутатов и отменять решения местных исполнительных и распорядительных органов в случае несоответствия их законодательству;

27) формирует и возглавляет Совет Безопасности Республики Беларусь; назначает на должность и освобождает от должности Государственного секретаря Совета Безопасности;

28) является Главнокомандующим Вооруженными Силами Республики Беларусь; назначает на должность и освобождает от должностей высшее командование Вооруженных Сил;

29) вводит на территории Республики Беларусь в случае военной угрозы или нападения военное положение, объявляет полную или частичную мобилизацию с внесением в трехдневный срок принятого решения на утверждение Совета Республики;

30) осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией и законами.

Статья 85. Президент на основе и в соответствии с Конституцией издает указы и распоряжения, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Беларусь.

В случаях, предусмотренных Конституцией, Президент издает декреты, имеющие силу законов. Президент непосредственно или через создаваемые им органы обеспечивает исполнение декретов, указов и распоряжений.

Статья 86. Президент не может занимать другие должности, получать помимо заработной платы денежные вознаграждения, за исключением гонораров за произведения науки, литературы и искусства.

Президент приостанавливает членство в политических объединениях, преследующих политические цели, на весь срок полномочий.

Статья 87. Президент может в любое время подать в отставку. Отставка Президента принимается Палатой представителей.

Статья 88. Президент Республики Беларусь может быть досрочно освобожден от должности при стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять обязанности Президента. Решение о досрочном освобождении Президента принимается большинством не менее двух третей голосов от полного состава Палаты представителей и большинством не менее двух третей голосов от полного состава Совета Республики на основании заключения специально создаваемой палатой комиссии.

Президент может быть смещен с должности в связи с совершением государственной измены или иного тяжкого преступления. Решение о выдвинутых обвинениях и его расследовании в этом случае считается принятым, если за него проголосовало большинство от полного состава Палаты представителей по пред-

(Продолжение на 5-й стр.)

КОНСТИТУЦИЯ Республики Беларусь

(с изменениями и дополнениями)

(Продолжение.
Начало на 3, 4-й стр.)

ложению не менее одной трети ее депутатов. Расследование обвинения организуется Советом Республики. Президент считается смещенным с должности, если за это решение проголосовало не менее двух третей от полного состава Совета Республики, а также не менее двух третей от полного состава Палаты представителей.

Непринятие Советом Республики и Палатой представителей решения о смещении Президента с должности в течение месяца со дня выдвижения обвинения означает отклонение обвинения. Предложение о смещении Президента с должности не может инициироваться в период рассмотрения в соответствии с Конституцией вопроса о досрочном прекращении полномочий Парламента.

В случае смещения Президента в связи с совершением преступления дело по существу обвинения рассматривается Верховным Судом.

Статья 89. В случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят к Премьер-министру.

ГЛАВА 4.

ПАРЛАМЕНТ— НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

Статья 90. Парламент—Национальное собрание Республики Беларусь является представительным и законодательным органом Республики Беларусь.

Парламент состоит из двух палат—Палаты представителей и Совета Республики.

Статья 91. Состав Палаты представителей—110 депутатов. Избрание депутатов Палаты представителей осуществляется в соответствии с законом на основе всеобщего, свободного, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании.

Совет Республики является палатой территориального представительства. От каждой области и города Минска тайным голосованием избираются на заседаниях депутатов местных Советов депутатов базового уровня каждой области и города Минска по восемь членов Совета Республики. Восемь членов Совета Республики назначаются Президентом Республики Беларусь.

Выборы нового состава палат Парламента назначаются не позднее четырех месяцев и проводятся не позднее 30 дней до окончания полномочий палат действующего созыва.

Внеочередные выборы палат Парламента проводятся в течение трех месяцев со дня досрочного прекращения полномочий палат Парламента.

Статья 92. Депутатом Палаты представителей может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 21 года.

Членом Совета Республики может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 30 лет и проживший на территории соответствующей области, города Минска не менее пяти лет.

Депутаты Палаты представителей осуществляют свои полномочия в Парламенте на профессиональной основе, если иное не предусмотрено Конституцией. Депутат Палаты представителей может быть одновременно членом Правительства.

Одно и то же лицо не может одновременно являться членом двух палат Парламента. Депутат Палаты представителей не может быть депутатом местного Совета депутатов. Член Совета Республики не может быть одновременно членом Правительства. Не допускается совмещение обязанностей депутата Палаты представителей, члена Совета Республики с одновременным занятием должности Президента либо судьи.

Статья 93. Срок полномочий Парламента—четыре года. Полномочия Парламента могут быть продлены на основании закона только в случае войны.

Первая после выборов сессия палат Парламента созывается Центральной комиссией по выборам и проведению республиканских референдумов и начинает свою работу не позднее чем через 30 дней после выборов. Отсчет тридцатидневного срока для созыва и начала работы первой сессии Палаты представителей осуществляется со дня второго тура голосования по выборам ее нового состава. Если второй тур голосования по выборам в Палату представителей не проводится, отсчет тридцатидневного срока осуществляется со дня проведения первого тура общих выборов в Республике Беларусь. Отсчет тридцатидневного срока для созыва и начала работы первой сессии Совета Республики осуществляется со дня первого заседания депутатов местных Советов депутатов базового уровня по выборам членов Совета Республики от области или города Минска.

В случае и в порядке, предусмотренных Конституцией, полномочия Палаты представителей или Совета Республики могут быть прекращены досрочно. С прекращением полномочий Палаты представителей или Совета Республики по решению Президента могут быть также прекращены полномочия соответственно Совета Республики или Палаты представителей.

Статья 94. Полномочия Палаты представителей могут быть досрочно прекращены при отказе в доверии Правительству, выражении вотума недоверия Правительству либо двукратном отказе в даче согласия на назначение Премьер-министра.

Полномочия Палаты представителей либо Совета Республики могут быть также досрочно прекращены на основании заключения Конституционного Суда в случае систематического или грубого нарушения палатами Парламента Конституции.

Решения по этим вопросам Президент принимает не позднее чем в двухмесячный срок после официаль-

ных консультаций с председателями палат.

Палаты не могут быть распущены в период чрезвычайного или военного положения, в последние шесть месяцев полномочий Президента, в период решения палатами вопроса о досрочном освобождении или смещении Президента с должности.

Не допускается роспуск палат в течение одного года со дня их первых заседаний.

Статья 95. Палаты собираются на две очередные сессии в год.

Первая сессия открывается 2 октября; ее продолжительность не может быть более восьмидесяти дней. Вторая сессия открывается 2 апреля; ее продолжительность не может быть более девяноста дней.

Если 2 октября или 2 апреля приходится на нерабочий день, то сессия открывается в первый следующий за ним рабочий день.

Палата представителей, Совет Республики в случае особой необходимости созываются на внеочередную сессию по инициативе Президента, а также по требованию большинства не менее двух третей голосов от полного состава каждой из палат по определенной повестке дня.

Внеочередные сессии созываются указами Президента.

Статья 96. Палата представителей избирает из своего состава Председателя Палаты представителей и его заместителя.

Совет Республики избирает из своего состава Председателя Совета Республики и его заместителя. Председатели Палаты представителей и Совета Республики, их заместители ведут заседания и ведают внутренним распорядком палат.

Палата представителей и Совет Республики из своего состава избирают постоянные комиссии и иные органы для ведения законопроектной работы, предварительного рассмотрения и подготовки вопросов, относящихся к ведению палат.

Статья 97. Палата представителей:

1) рассматривает по предложению Президента либо по инициативе не менее 150 тысяч граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом, проекты законов о внесении изменений и дополнений в Конституцию, о толковании Конституции;

2) рассматривает проекты законов, в том числе об утверждении основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь; военной доктрины; ратификации и денонсации международных договоров; об основном содержании и принципах осуществления прав, свобод и обязанностей граждан; о гражданстве, статусе иностранцев и лиц без гражданства; о правах национальных меньшинств; об утверждении республиканского бюджета и отчета о его исполнении; установлении республиканских налогов и сборов; о принципах осуществления отношений собственности; об основах социальной защиты; о принципах регулирования труда и занятости; о браке, семье, детстве, материнстве, отцовстве, воспитании, образовании, культуре и здравоохранении; об охране окружающей среды и рациональном использовании природных ресурсов; об определении порядка решения вопросов административно-территориального устройства государства; о местном самоуправлении; о судостроительстве, судопроизводстве и статусе судей; об уголовной ответственности; об амнистии; об объявлении войны и о заключении мира; о правовом режиме военного и чрезвычайного положения; об установлении государственных наград; о толковании законов;

3) назначает выборы Президента;

4) дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;

5) заслушивает доклад Премьер-министра о программе деятельности Правительства и одобряет или отклоняет программу; повторное отклонение палатой программы означает выражение вотума недоверия Правительству;

6) рассматривает по инициативе Премьер-министра вопрос о доверии Правительству;

7) по инициативе не менее одной трети от полного состава Палаты представителей выражает вотум недоверия Правительству; вопрос об ответственности Правительства не может быть поставлен в течение года после одобрения программы его деятельности;

8) принимает отставку Президента;

9) выдвигает большинством голосов от полного состава Палаты представителей обвинение против Президента в совершении государственной измены или иного тяжкого преступления; на основании соответствующего решения Совета Республики принимает большинством не менее двух третей голосов от полного состава решение о смещении Президента с должности;

10) отменяет распоряжения Председателя Палаты представителей.

Палата представителей может принимать решения по другим вопросам, если это предусмотрено Конституцией.

Статья 98. Совет Республики:

1) одобряет или отклоняет принятые Палатой представителей проекты законов о внесении изменений и дополнений в Конституцию; о толковании Конституции; проекты новых законов;

2) дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда, Председателя и судей Верховного Суда, Председателя и судей Высшего Хозяйственного Суда, Председателя Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов, Генерального прокурора, Председателя и членов Правления Национального банка;

3) избирает шесть судей Конституционного Суда;

4) избирает шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов;

5) отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;

6) принимает решение о роспуске местного Совета депутатов в случае систематического или грубого нарушения им требований законодательства и в иных случаях, предусмотренных законом;

7) рассматривает выдвинутое Палатой представителей обвинение против Президента в совершении государственной измены или иного тяжкого преступления, принимает решение о его расследовании. При наличии оснований большинством не менее двух третей голосов от полного состава принимает решение о смещении Президента с должности;

8) рассматривает указы Президента о введении чрезвычайного положения, военного положения, полной или частичной мобилизации и не позднее чем в трехдневный срок после их внесения принимает соответствующее решение.

Совет Республики может принимать решения по другим вопросам, если это предусмотрено Конституцией.

Статья 99. Право законодательной инициативы принадлежит Президенту, депутатам Палаты представителей, Совету Республики, Правительству, а также гражданам, обладающим избирательным правом, в количестве не менее 50 тысяч человек и реализуется в Палате представителей.

Законопроекты, следствием принятия которых может быть сокращение государственных средств, создание или увеличение расходов, могут вноситься в Палату представителей лишь с согласия Президента либо по его поручению—Правительству.

Президент либо по его поручению Правительство имеют право вносить предложения в Палату представителей и Совет Республики об объявлении рассмотрения проекта закона срочным. Палата представителей и Совет Республики в этом случае должны рассмотреть данный проект в течение десяти дней со дня внесения на их рассмотрение.

По требованию Президента либо, с его согласия, Правительства Палата представителей, Совет Республики на своих заседаниях принимают решения, голоса в целом за весь внесенный Президентом или Правительством проект или его часть, сохранив лишь те поправки, которые предложены или приняты Президентом либо Правительством.

Статья 100. Любой законопроект, если иное не предусмотрено Конституцией, сначала рассматривается в Палате представителей, а затем в Совете Республики.

Законопроект, за исключением случаев, предусмотренных Конституцией, становится законом после принятия Палатой представителей и одобрения Советом Республики большинством голосов от полного состава каждой палаты.

Принятые Палатой представителей законопроекты в течение пяти дней передаются на рассмотрение в Совет Республики, где могут рассматриваться не более двадцати дней, если иное не предусмотрено Конституцией.

Закон считается одобренным Советом Республики, если за него проголосовало большинство от полного состава Совета Республики, либо если в течение двадцати дней, а при объявлении законопроекта срочным—десяти дней со дня внесения он не был рассмотрен Советом Республики. В случае отклонения законопроекта Советом Республики палаты могут создать согласительную комиссию, формируемую на паритетной основе, для преодоления возникших разногласий. Текст законопроекта, выработанный согласительной комиссией, представляется на одобрение обеих палат.

Если согласительной комиссией не принят согласованный текст законопроекта, Президент либо по его поручению Правительство могут потребовать, чтобы Палата представителей приняла окончательное решение. Закон считается принятым Палатой представителей при условии, что за него проголосовало не менее двух третей от полного состава Палаты представителей.

Закон, принятый Палатой представителей и одобренный Советом Республики, либо принятый Палатой представителей в порядке, предусмотренном настоящей статьей, представляется в десятидневный срок Президенту на подпись. Если Президент согласен с текстом закона, он его подписывает. Если Президент не возвращает какой-либо закон на протяжении двух недель после того, как он был ему представлен, закон не считается подписанным и не вступает в силу, если он не мог быть возвращен в Парламент в связи с окончанием сессии.

При несогласии с текстом закона Президент возвращает его со своими возражениями в Палату представителей, которая должна рассмотреть закон с возражениями Президента не позднее тридцати дней. Если закон будет принят Палатой представителей большинством или менее двух третей голосов от полного состава, он вместе с возражениями Президента в пятидневный срок направляется в Совет Республики, который также должен рассмотреть его повторно не позднее двадцати дней. Закон считается принятым, если он одобрен большинством не менее двух третей голосов от полного состава Совета Республики. Закон после преодоления Палатой представителей и Советом Республики возражений Президента подписывается Президентом в пятидневный срок. Закон вступает в силу и в том случае, если он не будет подписан Президентом в этот срок.

В таком же порядке палатами рассматриваются возражения Президента на отдельные положения закона, которые возвращаются для повторного голосования. В этом случае до вынесения соответствующего решения Палатой представителей и Советом Республики закон подписывается Президентом и вступает в силу, за исключением тех положений, относительно которых

имеются возражения Президента.

Статья 101. Палата представителей и Совет Республики законом, принятым большинством голосов от полного состава палат, по предложению Президента могут делегировать ему законодательные полномочия на издание декретов, имеющих силу закона. Этот закон должен определять предмет регулирования и срок полномочий Президента на издание декретов.

Не допускается делегирование полномочий Президенту на издание декретов, предусматривающих изменение и дополнение Конституции, ее толкование; изменение и дополнение программных законов; утверждение республиканского бюджета и отчета о его исполнении; изменение порядка выборов Президента и Парламента; ограничение конституционных прав и свобод граждан. Закон о делегировании законодательных полномочий Президенту не может разрешать ему изменение этого закона, а также предоставлять право принимать нормы, имеющие обратную силу.

В силу особой необходимости Президент по своей инициативе либо по предложению Правительства может издавать временные декреты, имеющие силу закона. Если такие декреты издаются по предложению Правительства, они скрепляются подписью Премьер-министра. Временные декреты должны быть в трехдневный срок представлены для последующего рассмотрения Палатой представителей, а затем Советом Республики. Эти декреты сохраняют силу, если они не отменены большинством не менее двух третей голосов от полного состава каждой из палат. Палаты могут регулировать законом отношения, возникшие на основе декретов, которые отменены.

Статья 102. Депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики пользуются неприкосновенностью при выражении своих мнений и осуществлении своих полномочий. Это не относится к обвинению их в клевете и оскорблении.

В течение срока своих полномочий депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики могут быть арестованы, иным образом лишены личной свободы лишь с предварительного согласия соответствующей палаты, за исключением совершения государственной измены или иного тяжкого преступления, а также задержания на месте совершения убийства.

Уголовное дело в отношении депутата Палаты представителей или члена Совета Республики рассматривается Верховным Судом.

Статья 103. Заседания палат являются открытыми. Палаты, если этого требуют интересы государства, могут принять решение о проведении закрытого заседания большинством голосов от их полного состава. Во время заседаний, в том числе и закрытых, Президент, его представители, Премьер-министр и члены Правительства могут выступать вне очереди записавшихся для выступления столько раз, сколько они этого потребуют.

Одно заседание в месяц резервируется для вопросов депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики и ответов Правительства. Депутат Палаты представителей, член Совета Республики вправе обратиться с запросом к Премьер-министру, члену Правительства, руководителям государственных органов, образуемых или избираемых Парламентом. Запрос должен быть включен в повестку дня палаты. Ответ на запрос надлежит дать в течение двадцати сессионных дней в порядке, установленном палатой Парламента.

Заседание палаты считается правомочным при условии, что на нем присутствует не менее двух третей депутатов Палаты представителей или членов Совета Республики от полного состава палаты.

Голосование в Палате представителей и Совете Республики открытое и осуществляется лично депутатом, членом Совета Республики путем подачи голоса "за" или "против". Тайное голосование проводится только при решении кадровых вопросов.

Статья 104. Решения Палаты представителей принимаются в форме законов и постановлений. Постановления Палаты представителей принимаются по вопросам распорядительного и контрольного характера.

Решения Совета Республики принимаются в форме постановлений.

Решения палат считаются принятыми при условии, что за них проголосовало большинство от полного состава палат, если иное не предусмотрено Конституцией. Законы об основных направлениях внутренней и внешней политики Республики Беларусь, о военной доктрине Республики Беларусь являются программными и считаются принятыми при условии, если за них проголосовало не менее двух третей от полного состава палат.

Законы подлежат немедленному опубликованию после их подписания и вступают в силу через десять дней после опубликования, если в самом законе не установлен иной срок. В таком же порядке публикуются и вступают в силу декреты Президента.

Закон не имеет обратной силы, за исключением случаев, когда он смягчает или отменяет ответственность граждан.

Статья 105. Порядок деятельности Палаты представителей Совета Республики, их органов, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики определяется регламентами палат, которые подписываются председателями палат.

ГЛАВА 5.

ПРАВИТЕЛЬСТВО—СОВЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Статья 106. Исполнительную власть в Республике Беларусь осуществляет Правительство—Совет Министров Республики Беларусь—центральный орган государственного управления.

(Окончание на 6-й стр.)

КОНСТИТУЦИЯ Республики Беларусь

(с изменениями и дополнениями)

(Окончание.)

Начало на 3—5-й стр.)

Правительство в своей деятельности подотчетно Президенту Республики Беларусь и ответственно перед Парламентом Республики Беларусь.

Правительство слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом Республики Беларусь. Правительство Республики Беларусь состоит из Премьер-министра, его заместителей и министров. В состав Правительства могут входить и руководители иных республиканских органов государственного управления.

Премьер-министр назначается Президентом Республики Беларусь с согласия Палаты представителей. Решение по этому вопросу принимается Палатой представителей не позднее чем в двухнедельный срок со дня внесения предложения по кандидатуре Премьер-министра. В случае двукратного отказа в даче согласия на назначение Премьер-министра Палатой представителей Президент Республики Беларусь вправе назначить исполняющего обязанности Премьер-министра, распустить Палату представителей и назначить новые выборы.

Работой Правительства руководит Премьер-министр. Премьер-министр:

- 1) осуществляет непосредственное руководство деятельностью Правительства и несет персональную ответственность за его работу;
- 2) подписывает постановления Правительства;
- 3) в двухмесячный срок после своего назначения представляет Парламенту программу деятельности Правительства, а в случае ее отклонения представляет повторную программу деятельности Правительства в течение двух месяцев;
- 4) информирует Президента об основных направлениях деятельности Правительства и о всех его важнейших решениях;
- 5) выполняет другие функции, связанные с организацией и деятельностью Правительства.

Правительство или любой член Правительства вправе заявить Президенту о своей отставке, если считают невозможным дальнейшее осуществление возложенных на них обязанностей. Правительство заявляет Президенту об отставке в случае выражения Палатой представителей восторга недоверия Правительству.

Премьер-министр может поставить перед Палатой представителей вопрос о доверии Правительству по представленной программе или по конкретному поводу. Если Палата представителей в доверии отказывает, Президент вправе в десятидневный срок принять решение об отставке Правительства или о роспуске Палаты представителей и назначении новых выборов. При отклонении отставки Правительство продолжает осуществлять свои полномочия.

Президент вправе по собственной инициативе принять решение об отставке Правительства и освободить от должности любого члена Правительства.

В случае отставки или сложения полномочий Правительство Республики Беларусь по поручению Президента продолжает осуществлять свои полномочия до формирования нового Правительства.

Статья 107. Правительство Республики Беларусь: руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов исполнительной власти;

разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики и принимает меры по их реализации;

разрабатывает и представляет Президенту для внесения в Парламент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении;

обеспечивает проведение единой экономической, финансовой, кредитной и денежной политики, государственной политики в области науки, культуры, образования, здравоохранения, экологии, социального обеспечения и оплаты труда;

принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан, защите интересов государства, национальной безопасности и обороноспособности, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью;

выступает от имени собственника в отношении имущества, являющегося собственностью Республики Беларусь, организует управление государственной собственностью;

обеспечивает исполнение Конституции, законов и декретов, указов и распоряжений Президента; отменяет акты министерства и иных республиканских органов государственного управления; осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией, законами и актами Президента.

Статья 108. Правительство Республики Беларусь издает постановления, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Беларусь.

Премьер-министр издает в пределах своей компетенции распоряжения.

Компетенция, порядок организации и деятельности Правительства определяются на основе Конституции законом о Совете Министров Республики Беларусь.

ГЛАВА 6. СУД

Статья 109. Судебная власть в Республике Беларусь принадлежит судам.

Система судов строится на принципах территориальности и специализации.

Судоустройство в Республике Беларусь определяется законом.

Образование чрезвычайных судов запрещается.

Статья 110. Судьи при осуществлении правосудия независимы и подчиняются только закону.

Какое-либо вмешательство в деятельность судей по отправлению правосудия недопустимо и влечет от-

ветственность по закону.

Статья 111. Судьи не могут осуществлять предпринимательскую деятельность, выполнять иную оплачиваемую работу, кроме преподавательской и научно-исследовательской.

Основания для избрания (назначения) судей на должности и их освобождения предусматриваются законом.

Статья 112. Суды осуществляют правосудие на основе Конституции и принятых в соответствии с ней иных нормативных актов.

Если при рассмотрении конкретного дела суд придет к выводу о несоответствии нормативного акта Конституции, он принимает решение в соответствии с Конституцией и ставит в установленном порядке вопрос о признании данного нормативного акта неконституционным.

Статья 113. Дела в судах рассматриваются коллегиально, а в предусмотренных законом случаях — единолично судьями.

Статья 114. Разбирательство дел во всех судах открытое.

Слушание дел в закрытом судебном заседании допускается лишь в случаях, определенных законом, с соблюдением всех правил судопроизводства.

Статья 115. Правосудие осуществляется на основе состязательности и равенства сторон в процессе.

Судебные постановления являются обязательными для всех граждан и должностных лиц.

Стороны и лица, участвующие в процессе, имеют право обжаловать решения, приговоры и других судебных постановлений.

Статья 116. Контроль за конституционностью нормативных актов в государстве осуществляется Конституционным Судом Республики Беларусь.

Конституционный Суд Республики Беларусь формируется в количестве 12 судей из высококвалифицированных специалистов в области права, имеющих, как правило, ученую степень.

Шесть судей Конституционного Суда назначаются Президентом Республики Беларусь, шесть судей избираются Советом Республики. Председатель Конституционного Суда назначается Президентом с согласия Совета Республики. Срок полномочий членов Конституционного Суда — 11 лет. Предельный возраст членов Конституционного Суда — 70 лет.

Конституционный Суд по предложениям Президента Республики Беларусь, Палаты представителей, Совета Республики, Верховного Суда Республики Беларусь, Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь дает заключения:

о соответствии законов, декретов, указов Президента, международных договоров и иных обязательств Республики Беларусь Конституции и международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь;

о соответствии актов межгосударственных образований, в которые входит Республика Беларусь, указов Президента, изданных во исполнение закона, Конституции, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законом и декретам;

о соответствии постановлений Совета Министров, актов Верховного Суда, Высшего Хозяйственного Суда, Генерального прокурора Конституции, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законам, декретам и указам;

о соответствии актов любого другого государственного органа Конституции, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законам, декретам и указам.

Нормативные акты или их отдельные положения, признанные неконституционными, утрачивают силу в порядке, определяемом законом.

В случаях, предусмотренных Конституцией, Конституционный Суд по предложению Президента дает заключение о наличии фактов систематического или грубого нарушения палатами Парламента Конституции Республики Беларусь.

Компетенция, организация и порядок деятельности Конституционного Суда определяются законом.

РАЗДЕЛ V. МЕСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ И САМОУПРАВЛЕНИЕ

Статья 117. Местное управление и самоуправление осуществляется гражданами через местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы, органы территориального общественного самоуправления, местные референдумы, собрания и другие формы прямого участия в государственных и общественных делах.

Статья 118. Местные Советы депутатов избираются гражданами соответствующих административно-территориальных единиц сроком на четыре года.

Статья 119. Руководители местных исполнительных и распорядительных органов назначаются на должность и освобождаются от должности Президентом Республики Беларусь или в установленном им порядке и утверждаются в должности соответствующими местными Советами депутатов.

Статья 120. Местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы в пределах компетенции решают вопросы местного значения исходя из общегосударственных интересов и интересов населения, проживающего на соответствующей территории, исполняют решения вышестоящих государственных органов.

Статья 121. К исключительной компетенции местных Советов депутатов относятся:

утверждение программы экономического и социального развития, местных бюджетов и отчетов об их исполнении;

установление в соответствии с законом местных на-

логов и сборов; определение в пределах, установленных законом, порядка управления и распоряжения коммунальной собственности;

назначение местных референдумов.

Статья 122. Местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы на основании действующего законодательства принимают решения, имеющие обязательную силу на соответствующей территории.

Решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству, отменяются вышестоящими представительными органами.

Решения местных исполнительных и распорядительных органов, не соответствующие законодательству, отменяются соответствующими Советами депутатов, вышестоящими исполнительными и распорядительными органами, а также Президентом Республики Беларусь.

Решения местных Советов депутатов, исполнительных и распорядительных органов, ограничивающие или нарушающие права, свободы и законные интересы граждан, а также в иных предусмотренных законодательством случаях могут быть обжалованы в судебном порядке.

Статья 123. В случае систематического или грубого нарушения местным Советом депутатов требований законодательства он может быть распущен Советом Республики. Иные основания досрочного прекращения полномочий местных Советов депутатов определяются законом.

Статья 124. Компетенция, порядок создания и деятельности органов местного управления и самоуправления определяются законодательством.

РАЗДЕЛ VI. ПРОКУРАТУРА. КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ГЛАВА 7. ПРОКУРАТУРА

Статья 125. Надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных нормативных актов министерствами и другими подведомственными Совету Министров органами, местными представительными и исполнительными органами, предприятиями, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами возлагается на Генерального прокурора Республики Беларусь и подчиненных ему прокуроров.

Прокуратура осуществляет надзор за исполнением законов при расследовании преступлений, соответствии закону судебных решений по гражданским, уголовным делам и делам об административных правонарушениях, в случаях, предусмотренных законом, проводит предварительное следствие, поддерживает государственное обвинение в судах.

Статья 126. Единую и централизованную систему органов прокуратуры возглавляет Генеральный прокурор, назначаемый Президентом с согласия Совета Республики.

Нижестоящие прокуроры назначаются Генеральным прокурором.

Статья 127. Генеральный прокурор и нижестоящие прокуроры независимы в осуществлении своих полномочий и руководствуются законодательством. В своей деятельности Генеральный прокурор подотчетен Президенту.

Статья 128. Компетенция, организация и порядок деятельности органов прокуратуры определяются законодательством.

ГЛАВА 8. КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ

Статья 129. Государственный контроль за исполнением республиканского бюджета, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, осуществляет Комитет государственного контроля.

Статья 130. Комитет государственного контроля образуется Президентом.

Председатель Комитета государственного контроля назначается Президентом.

Статья 131. Компетенция, организация и порядок деятельности Комитета государственного контроля определяются законодательством.

РАЗДЕЛ VII. ФИНАНСОВО-КРЕДИТНАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Статья 132. Финансово-кредитная система Республики Беларусь включает бюджетную систему, банковскую систему, а также финансовые средства внебюджетных фондов, предприятий, учреждений, организаций и граждан.

На территории Республики Беларусь проводится единая бюджетно-финансовая, налоговая, денежно-кредитная, валютная политика.

Статья 133. Бюджетная система Республики Беларусь включает республиканский и местные бюджеты.

Доходы бюджета формируются за счет налогов, определяемых законом, других обязательных платежей, а также иных поступлений.

Общегосударственные расходы осуществляются за счет республиканского бюджета в соответствии с его расходной частью.

В соответствии с законом в Республике Беларусь могут создаваться внебюджетные фонды.

Статья 134. Порядок составления, утверждения и исполнения бюджетов и государственных внебюджетных фондов определяется законом.

Статья 135. Отчет об исполнении республиканского бюджета представляется на рассмотрение Парламента

не позднее пяти месяцев со дня окончания отчетного финансового года.

Отчеты об исполнении местных бюджетов подаются на рассмотрение соответствующих Советов депутатов в определенный законодательством срок.

Отчеты об исполнении республиканского и местных бюджетов публикуются.

Статья 136. Банковская система Республики Беларусь состоит из Национального банка Республики Беларусь и иных банков. Национальный банк регулирует кредитные отношения, денежное обращение, определяет порядок расчетов и обладает исключительным правом эмиссии денег.

РАЗДЕЛ VIII. ДЕЙСТВИЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ПОРЯДОК ЕЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Статья 137. Конституция обладает высшей юридической силой. Законы, декреты, указы и иные акты государственных органов издаются на основе и в соответствии с Конституцией Республики Беларусь.

В случае расхождения закона, декрета или указа с Конституцией действует Конституция.

В случае расхождения декрета или указа с законом имеет верховенство лишь тогда, когда полномочия на издание декрета или указа были предоставлены законом.

Статья 138. Вопрос об изменении и дополнении Конституции рассматривается палатами Парламента по инициативе Президента не менее 150 тысяч граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом.

Статья 139. Закон об изменении и дополнении Конституции может быть принят после двух обсуждений и одобрений Парламентом с промежутком не менее трех месяцев.

Изменения и дополнения Конституции Парламентом не производятся в период чрезвычайного положения, а также в последние шесть месяцев полномочий Палаты представителей.

Статья 140. Конституция, законы о внесении в нее изменений и дополнений, о введении в действие указанных законов, акты о толковании Конституции считаются принятыми, если за них проголосовало не менее двух третей от полного состава каждой из палат Парламента.

Изменения и дополнения Конституции могут быть проведены через референдум. Решение об изменении и дополнении Конституции путем референдума считается принятым, если за него проголосовало большинство граждан, внесенных в списки для голосования.

Разделы I, II, IV, VIII Конституции могут быть изменены только путем референдума.

РАЗДЕЛ IX. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ И ПЕРЕХОДНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 141. Конституция Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканском референдуме (настоящая Конституция), вступает в силу со дня ее опубликования, за исключением ее отдельных положений, вступающих в силу в сроки, установленные настоящей Конституцией. Одновременно прекращается действие Закона Республики Беларусь "О порядке вступления в силу Конституции Республики Беларусь".

Статья 142. Законы, указы и другие акты, действовавшие на территории Республики Беларусь до вступления в действие настоящей Конституции, применяются в части, не противоречащей Конституции Республики Беларусь.

Статья 143. В месячный срок со дня вступления в силу настоящей Конституции Верховный Совет Республики Беларусь и Президент Республики Беларусь формируют Палату представителей из числа депутатов Верховного Совета, избранных ко дню назначения даты проведения республиканского референдума 1996 года. При этом депутаты Верховного Совета Республики Беларусь сохраняют свои полномочия в течение срока, предусмотренного настоящей Конституцией. Срок их полномочий исчисляется со дня вступления в силу настоящей Конституции.

Совет Республики Беларусь формируется в порядке, предусмотренном статьей 91 настоящей Конституции.

Если в указанный срок состав Палаты представителей не будет сформирован вследствие разногласий между Президентом и Верховным Советом, Президент в соответствии с пунктами 2 и 3 статьи 84 настоящей Конституции распускает Верховный Совет и назначает выборы в Парламент.

Статья 144. Президент Республики Беларусь сохраняет свои полномочия. Срок его полномочий исчисляется со дня вступления в силу настоящей Конституции.

Статья 145. Правительство Республики Беларусь приобретает со дня вступления в силу настоящей Конституции установленные ею права и обязанности.

Статья 146. Президент, Парламент, Правительство в течение двух месяцев со дня вступления в силу настоящей Конституции образуют и формируют указанные органы в порядке, установленном настоящей Конституцией, если иное не предусмотрено частью третьей статьи 143 Конституции.

Президент Республики Беларусь А. ЛУКАШЕНКО

*Принята на республиканском референдуме 24 ноября 1996 г. и в соответствии со статьей 1 Закона Республики Беларусь "О порядке вступления в силу Конституции Республики Беларусь" вступила в силу со дня ее опубликования.

Кафедре общей, частной и оперативной хирургии ВГАВМ—70 лет

Взгляд сквозь годы

В любой сфере человеческой деятельности самое большое богатство—это люди. Об этих людях, сотрудниках кафедры, в юбилейный год хочется сделать исторический экскурс и вспомнить о них. Кафедра имеет свою особенность, она состоит из двух кафедр: общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией, и оперативной хирургии с топографической анатомией.

Кафедра оперативной хирургии была открыта в 1926 году. Первым заведующим кафедры оперативной хирургии с топографической анатомией был профессор П. П. Тимофеев, который работал с 1926 по 1934 г. На этой кафедре с 1926 по 1934 годы работал ординатором, затем ассистентом кафедры ветврач Голенский Кирилл Гаврилович. 15 января 1935 года ему было присвоено ученое звание доцента, а в 1937 году ученая степень кандидата ветеринарных наук. Голенский К. Г. заведовал с 1934 по 1969 годы, до объединения кафедры. Ассистентом этой кафедры с октября 1934 по 1937 годы работал ветврач Герветовский А. П. С января 1939 года по июнь 1941 года ассистентом работал ветврач Мاستыко Г. С. Затем с 1949 по 1969 годы работал ассистентом, а с 1969 по 1979 годы доцентом кафедры Ковалев М. И. Его перу принадлежат более 50 научных и методических работ, в том числе "Практикум по оперативной хирургии". На этой же кафедре длительное время, с 1962 по 1990 годы, работала Нестерова Г. Н. старшим лаборантом. Ученые этой небольшой кафедры внесли существенные разработки в практическую ветеринарию. Одной очень важной разработкой является конструкция специальных щипцов для перкутанной кастрации быков и баранов, авторами которых являются Голенский К. Г. и Глушко И. А. На это изобретение получены два авторских свидетельства.

Кафедра общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией была организована в 1927 году. Первым заведующим был доцент, затем профессор Морсальский Константин Львович, который работал с 1926 до 1932 годы. Ассистентом кафедры с 1929 года начал работать ветврач Демиденко Иван Яковлевич. В 1931 году он был утвержден в ученом звании доцента и в 1934 году ему была присвоена ученая степень кандидата ветеринарных наук. С 1932 года он стал заведующим кафедрой. В 1940 году им защищена докторская диссертация и присвоено звание профессора. С 1936 по 1941 г. ассистентом кафедры работал ветврач Шиенок Федор Михайлович, который погиб в Великую Отечественную войну. Вторым ассистентом работал с 1938 по 1941 г. ветврач Проворов Павел Павлович.

В июле 1941 года работа института была прекращена. Как только была освобождена территория Витебской области и города Витебска в 1944 году, институт был восстановлен. Кафедру общей и частной хирургии возглавил профессор Демиденко И. Я. Одновременно он был с 1947 по 1955 годы проректором по научной и учебной работе института. В 1949 году ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля наук БССР. Им было опубликовано около 40 научных и методических работ. Профессор Демиденко И. Я. заведовал кафедрой до 1956 года. С 1946 по 1948 годы работал ассистентом ветврач Петров А. Д. В 50-е годы ординатором клиники работал Антоненков И. П., ныне кандидат ветеринарных наук, директор Белорусского заочного с/х техникума. С 1948 года начал работать ассистентом ветврач Мاستыко Григорий Степанович. В 1950 году он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1952 году утвержден в ученом звании доцента. С 1952 по 1956 годы он работал доцентом, а затем заведующим кафедрой до 1979 года. В 1961 году Мاستыко Г. С. защитил докторскую диссертацию на тему "Видовые особенности реакции организма животных на травму", и в 1962 году ему присвоено звание профессора. В 1974 году было присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки БССР". Им было опубликовано более 50 научно-методических работ, две монографии, он являлся соавтором учебника "Частная хирургия".

С 1954 года сложилось новое научное направление в работе кафедры—изучение видовых особенностей реактивности организма сельскохозяйственных животных на травму. Дальнейшие исследования в этом направлении позволили обобщить ряд теоретических и практических рекомендаций. Они изложены в работах профессора Мاستыко Г. С. "Видовые особенности реактивности организма крупного рогатого скота на травму" (1964 г.), "Виды заживления ран у животных" (1967 г.), "Реактивность организма лошади на травму" (1970 г.), "Видовая реактивность свиньи на травму" (1971 г.), "Видовая реактивность лошади на травму", "Стадийность гнойного воспаления у лошади и крупного рогатого скота" (1974 г.), "Современные проблемы видовой реактивности животных при раневом процессе и методы лечения" (1973 г.) и др., а также в работах его учеников (В. М. Лакисов, Н. Л. Перегуд, И. Х. Старовыборный, Э. И. Веремей, Н. М. Перскова). Кафедра была по праву ведущей в этом направлении среди аналогичных вузов и факультетов бывшего Союза.

В период с 1949 по 1953 годы работала ассистентом ветврач Багриновская Елена Михайловна. В 1962 году она защитила кандидатскую диссертацию, а в 1967 году утверждена в ученом звании доцента. Она длительное время работала ответственным секретарем ученых записок института. За время работы в институте ею выполнено и опубликовано более 40 научно-методических работ. В 1979 году Е. М. Багриновская ушла на заслуженный отдых, однако связь с родным институтом, кафедрой и сейчас не прекращается. Она прекрасный хирург, опытный ортопед, блестяще и с высоким профессионализмом выполняла хирургические операции на крупных и мелких животных. Также ассистентами кафедры работали ветврач Лепешкин В. А. (с 1951 по 1957 гг.), ветврач Жук М. М. (с 1952 по 1961 гг.).

С 1962 года начал работать ассистентом ветврач Лакисов

В. М. В 1962 году им защищена кандидатская диссертация, а в 1968 году присвоено ученое звание доцента. Это опытный хирург—клиницист. Его перу принадлежат 50 научных методических работ. Он является соавтором книги "Болезни собак", "Болезни лошадей". В соавторстве подготовлена рукопись учебника "Общая хирургия". В. М. Лакисов уделяет много внимания общественной работе, воспитанию студентов, его группы всегда занимают достойные места на курсах, факультете и в академии. Он длительное время, с 1979 по 1983 гг., работал деканом заочного отделения. Находясь на пенсии, продолжает активно работать, передает свой богатый опыт молодым преподавателям, сотрудникам кафедры и студентам. Непрерывное время, с 1964 по 1966 гг., ассистентом кафедры работал Терешенков А. С., кандидат ветнаук. В 1963 году на кафедре была открыта аспирантура. Ее окончили под руководством профессора Мастыко Г. С. Старовыборный И. Х. и Перегуд Н. Л., которые работали ассистентами.

В связи с увеличением набора студентов в институт было увеличено количество преподавателей. Так в 1968 году ассистентом кафедры начал работать ветврач Веремей Эдуард Иосифович. В 1973 году он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1977 году утвержден в звании доцента. С 1979 года назначен заведующим кафедрой общей, частной и оперативной хирургии, в 1992 году ему присвоено ученое звание профессора. Веремей Э. И. имеет более 200 научных и методических печатных работ, в том числе им издано пять учебников и учебных пособий. В настоящее время в соавторстве подготовлены к печати рукописи основных учебников "Общая хирургия", "Частная хирургия", готовятся рукописи "Оперативная хирургия", "Практикум по оперативной хирургии". Имеется 2 авторских изобретения, 28 рацпредложений. В 1991 году на ВДНХ СССР награжден медалью за изготовление постоянных магнитов и способа лечения животных магнитным полем. Неоднократно был участником международных симпозиумов и конференций.

В 1968 году на должность ассистента кафедры приняли Персикову Н. М., которая работала с 1962 года старшим лаборантом кафедры хирургии. Она прекрасный педагог, хирург. Ею выполнено более 15 научных работ, она уделяла большое внимание воспитательной работе со студентами. Сейчас на заслуженном отдыхе, но поддерживает тесную связь с кафедрой. С 1969 по 1979 гг. на кафедре работал ассистентом Дубовский Д. А.

В разное время на кафедре работали старшими лаборантами Рыбкина А. Д., Анисим Е. В., Рудая Ф. Ф., Гукова Г. Ф., а с 1974 года Волкова Г. С., которая по настоящее время занимает эту должность. Это прекрасный, добросовестный, честный человек, много сил отдающая обучению студентов клинической лабораторной работе. Длительное время, с пятидесятих по семидесятые годы, ординатором клиники работал бывший



На снимке: сотрудники кафедры хирургии (1-й ряд, слева направо) ст. лаборант Кульчинец Л. А., Волкова Г. С., ассистент Бизунова М. В., заведующий кафедрой профессор Веремей Э. И., доцент Масюкова В. Н., ст. лаборант Калицкая Т. В., лаборант Босак Л. Н., ст. лаборант Шалюкова Е. А.; (2-й ряд) доцент Ковалев М. И., ассистент канд. биол. наук Рахманов И. В., аспирант Жолнерович М. Л., ассистент Богуш Ю. А., доцент Ходас В. А., асс. Ховайло В. А., доцент Лакисов В. М.; (3-й ряд) ветврач-рентгенолог Данилевич И. В., аспирант Шушкевич Д. В., ассистент Касько А. С., Руколь В. М., ординатор Локтев П. В., ассистент Герман С. И., ассистент канд. вет. наук Климович П. А.

военный ветврач, подполковник в отставке Степанов К. М. Затем ординатором клиники, с 1972 года по 1975 гг., работал ветврач Шибут Л. С., который уехал работать директором Курской научно-исследовательской станции, а в настоящее время работает доцентом кафедры акушерства Курской сельскохозяйственной академии. С 1975 по 1978 гг. на кафедре работал ветврач Скворцов В. А. в должности ординатора, а затем аспирантом и ассистентом кафедры. Ныне работает ветврачом Витебской городской станции по борьбе с болезнями животных.

Также много времени, с 1978 по 1992 гг., проработал на кафедре в разных должностях (ординатором, ассистентом и снова ординатором) ветврач Шульга В. А. Ныне работает ветврачом Витебской городской станции по борьбе с болезнями животных. С 1980-х годов штат кафедры увеличился. На кафедре с 1980 года начал работать ассистентом Климович П. А. В 1994 году он защитил кандидатскую диссертацию и в 1996 году представлен к ученому званию доцента. С октября 1980 года ассис-

тентом кафедры работает Ходас В. А. В 1991 году он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1994 году утвержден в звании и должности доцента. В 1980 году на должность ветврача-рентгенолога пришел работать Рейт Н. В., а с сентября 1981 по 1984 гг. он работал ассистентом.

С февраля 1982 года по 1992 год ветврачом-рентгенологом работал Локтев П. В., а с февраля 1992 года по настоящее время работает ординатором хирургической клиники. С 1979 по 1984 гг. ординатором клиники работал ветврач Исаев В. И. С 1976 по 1987 гг. лаборантом кафедры работала Ганутина С. Д. С 1982 года на должность ст. лаборанта пришла Шалюкова Е. А. С 1985 года ординатором клиники стал Данилевич И. В. с 1992 года—ветврачом-рентгенологом.

В 1981 году в должности доцента кафедры и заведующей курсом оперативной хирургии с топографической анатомией Масюкова В. Н. Это опытный педагог, воспитатель. В. Н. Масюкова создала прекрасный топографический музей, ее перу принадлежит более 50 научных и методических работ, она имеет авторское свидетельство на изобретение, много рацпредложений, соавтор "Практикума по анатомии и физиологии", Подготовлена ею в соавторстве рукопись практикума по оперативной хирургии и готовится в соавторстве рукопись учебника по оперативной хирургии. С 1986 по 1989 годы ассистентом кафедры работал Лаенко А. Н. Длительное время, с 1986 по 1993 год, сначала ассистентом, а затем доцентом был Мацинович А. А. Это очень опытный педагог, морфолог, хирург. Ныне работает зав. кафедрой анатомии.

В 1988 году ассистентом начал работать Герман С. И., а с 1989 года Бизунова М. В. Короткое время на кафедре работали супруги Скотниковы: Скотников Э. И.—ассистентом, Скотникова Л. Л.—ст. лаборантом. С 1990 года работает ассистентом Богуш Ю. А., а с 1991 года—ст. лаборантом кафедры Калицкая Т. В. В течение двух лет, с 1992 года, работал ассистентом Гидранович В. И. С 1993 года работает ассистентом кандидат биологических наук Рахманов И. В. Ныне представлен к ученому званию доцента. С февраля 1993 года ассистентом кафедры Касько А. С. В 1996 году на должность ассистента приняты ветврач Ховайло В. А. и Руколь В. М. С сентября 1996 года на должность ст. лаборанта принята ветврач Кульчинец Л. А., а с октября месяца на должность лаборанта—Босак Л. Н. Длительное время, с послевоенных лет до семидесятых годов работали ветеринарами Коновалов М. Д. и Семенов Д. А.

Хирургия—одна из старейших дисциплин. Более того, по-видимому, она послужила началом развития ветеринарной медицины. Хирургические методы лечения и профилактики болезней животных проникли во всю деятельность врача ветеринарной медицины. Поэтому место хирургии в подготовке врача ветеринарной медицины имеет большое значение. Хирургические науки формируют у студента общее врачебное, клиническое мышление.

Каждый врач ветеринарной медицины должен уметь оказать экстренную хирургическую помощь животным при любых условиях, стихийных бедствиях. Он также должен владеть методикой проведения различных операций, введением лекарственных веществ, фиксацией животных, общей и местной анестезией, различными пункциями, биопсией тканей, новокаиновыми блокадами и т. д. Это далеко не весь круг минимума знаний и умений, которыми должен владеть врач ветеринарной медицины. Поэтому подготовку студентов в этом направлении необходимо совершенствовать и углублять, продолжать традиции, накопленные на кафедре. Кафедра в это тяжелейшее время старается вести занятия, подготовку студентов на современном уровне. Студенты познают не только самые сложные операции, но и современные способы лечения и профилактики больных животных. В настоящее время кафедра имеет три рентгеновских аппарата, хотя некоторые из них необходимо заменить на новые. Имеется лазерный и ультразвуковой скальпели, они также требуют замены. Имеются аппараты для ультразвукового облучения крови, терапевтический лазер, аппараты для магнитотерапии, офтальмоскоп с волоконным световодом и др. При помощи указанной аппаратуры студентами за последние десять лет выполнено более 50 дипломных работ. В научно-исследовательском кружке работали 104 студента. Ими было выполнено и подготовлено более тридцати докладов. Опубликовано 6 статей, представлены на республиканский конкурс около тридцати работ. Научные руководители профессор Веремей Э. И., доценты Лакисов В. М. и Масюкова В. Н. награждены почетными грамотами Министерства науки и образования республики Беларусь.

Кафедра за хорошую постановку научно-исследовательских студенческих работ награждена призом "Наука", который передан в музей академии на постоянное хранение. В научном плане научно-педагогические работники изучают иммунологический статус животных при хирургической патологии.

Разработаны и внедрены в учебный процесс лазеротерапия, ультразвуковая терапия, облучение крови ультрафиолетовыми лучами, магнитотерапия. С 1984 года по настоящее время на кафедре издано 7 учебников и учебных пособий. Издан ряд методических рекомендаций. Подготовлена в соавторстве рукопись учебников "Частная хирургия", "Общая хирургия" и "Практикум по оперативной хирургии". На кафедре уделяется большое внимание методической, клинической, научной и учебно-исследовательской работе студентов.

Э. ВЕРЕМЕЙ,
зав. кафедрой общей, частной
и оперативной хирургии, профессор.

Реклама в "Ветеринарной газете"

Тел. (0212) 373—186, факс 985—392.

ООО "РУБИКОН"
РЕАЛИЗУЕТвысокоэффективные лекарственные средства, инструменты
и оборудование зооветеринарного назначения

Всегда в наличии препараты известных европейских фирм "БАЙЕР", "ЗЕРУМ-ВЕРК", "И. Т. ЛАЙН-ТЕКС ВЕТЕРАНИ", "КРКА", "ПЛИВА", а также заводов-производителей СНГ.

Принимаем заказы, даем консультации по применению ветпрепаратов.Только на складе нашей фирмы можно приобрести качественные
инструменты из Чехии, Германии и Новой Зеландии!!!

АДРЕСА И ТЕЛЕФОНЫ: 210026, г. Витебск, ул. Гагарина, 27, корп. 2., а/я 102.

Тел. (0212) 36-49-19, (02122) 4-06-21 (факс);

проспект генерала Белобородова, 2а (склад). Тел. (0212) 36-01-24, 37-09-96 (факс).

Фирма "АПДЖОН"
предлагает
новые препараты
для животноводства,
разрешенные
к применению
в Республике БеларусьПриобрести препараты
фирмы "АПДЖОН" в г. Минске
можно по следующим адресам:г. Минск, фирма "Белбригкоммерц"
(ул. Луговая, 16).

Тел. (0172) 21-69-56, 21-21-11.

г. Минск,
фирма "ТМ"
(1-ый Твердый
переулок, 15).
Тел. (0172)
36-10-91.НПКОО "МИКОС"
ПРЕДЛАГАЕТ
со склада в Минске
фармсырье и медпрепараты:

Талька	20000
К-та солициловая	123800
Ампицилина Na соль 0.5	4500
Бензилпенициллина Na соль 1.0	3000
Канамицина сульфат 1.0	11000
Стрептомицина сульфат 1.0	4200
Бициллин 3/600	6000
Бициллин 3/1200	6300
Бициллин 5/500	9500
Окситетрациклин 0.5	3000
Эритромицин 0.1	3600
Аскорбиновая к-та с глюк. 0.1 № 10	2000

Тел. 270-15-70, 272-17-18

Реклама в "Ветеринарной газете"

Тел. (0212) 373—186, факс 985—392.

ООО "ТМ"

ПРЕДЛАГАЕТ

со склада в г. Минске
следующий перечень
ветеринарных
препаратов:

Апралан-450, 50 г (уп.)
Албадри Плюс 10 мл. Шприц (шт.)
Антипарен 250 мл (фл.)
Бициллин-3 600 тыс. ед. (фл.)
Биовит ЗП-80 (кг)
Витамин АДзЕ д/и 100 мл (фл.)
Дизпаркол по 0,4 (л)
Дионолитик Лутализ 5 мг/мл—10 мл № 5 (уп.)
Ихтиол (кг)
Левомецетин порошок (кг)
Линко-спектин д/и 100 мл (фл.)
Линко-спектин-44 Премикс (25 кг) (шт.)
Мазь ихтиоловая (кг)
Мастиквин шпр. 10,0 (уп.)
Неотил шпр. 10,0 (уп.)
Неомицин 0,25 г (фл.)
Неомицин порошок 1,5 кг (бан.)
Нилверм 150,0 (уп.)
Новокаин д/ин. 0,5% 10 мл. (амп.)
Норсульфазол порошок (кг)
Эктомин 100 ЕС 1 л (Нео-стомазан), (фл.)
Нортрил 5% 100 мл (фл.)
Оксикорт аэр. 75 мл (фл.)
Окситоцин 10 ед./мл 50 мл (фл.)
Эстрофан амп. 2 мл (амп.)
Предеф 2x2 мг/мл 100 мл (фл.)
Спирт муравьиный (л)
Споробактерин (5 доз) (фл.)
Стрептомицин порошок (кг)
Стрептоцид порошок (кг)
Тетра-дельта 10 мл. Шприц (шт.)
Тетрациклин порошок (кг)
Тримеразин порошок 300 г (уп.)
Тетраолеан д/ин. 500 мг (фл.)
Тилан (кг)
Фенбендазол (кг)
Фармазин д/ин. 50/50 (фл.)
Фармазин порошок 100 г (уп.)
Фасковерм д/и 100 мл (фл.)
Фуразолидон порошок (кг)
Эксенел стерильный порошок 1 гр. (уп.)
Экзутер-М тбл. (шт.)

Наши телефоны:
(8-0172)100-641, 100-642,
100-643, 100-673.

Ветеринарная газета

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Главное управление ветеринарии с Государственной ветеринарной инспекцией Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Белорусское управление Государственного ветеринарного надзора на государственной границе и транспорте, Белорусский научно-исследовательский институт экспериментальной ветеринарии им. С. М. Вышелесского, ПКФ, "НИКОС", ООО "Промветсервис", ООО "Рубикон", ООО "Кинс", ЗАО "Джем-коммерс", ООО "Белбригкоммерц", коллектив редакции.

Распространяется по Республике Беларусь

Главный редактор
Антон Иванович
ЯТУСЕВИЧ,
профессор, доктор
ветеринарных наук

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: С. С. Абрамов, А. М. Аксенов, Н. Н. Андросик, Н. С. Безбородкин, К. Д. Валюшкин, Э. И. Веремей, М. К. Дятлов, И. М. Карпуть, Н. А. Ковалев, В. М. Лемеш, Л. М. Луцевич, А. Ф. Луферов, В. В. Максимович, В. В. Малашко, А. Ф. Могиленко, М. Н. Мякинчик, Е. А. Панковец, М. Н. Пригожий (зам. гл. редактора), В. Ф. Челноков (зам. гл. редактора), В. И. Шляхтунов, А. П. Шлаков, С. Н. Шпилевский, М. В. Якубовский.

Типография им. Коминтерна (г. Витебск, ул. Щербакова-Набережная, 6).
Печать—офсетная.
Объем—2 печ. л. Формат А3.
Регистрационный № 635.
Индекс 63220.
Подписано к печати 10.12.96 г. в 11.20.
Тираж 10150 экз.
Цена договорная.

АДРЕС ДЛЯ КОРРЕСПОНДЕНЦИИ: 210602, РБ, г. Витебск, ул. Доватора, 7/11, ветакадемия.
ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор: 373—186, зам. гл. редактора и редакция выпуска: 372-126; факс 985-392.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность фактов, имен собственных, цитат и других сведений, использованных в публикации.
Редакция оставляет за собой право публикации материалов в порядке обсуждения, не разделяя точки зрения автора.
Рукописи не возвращаются и не рецензируются. При перепечатке ссылка на "Ветеринарную газету" обязательна.